
3	 Lohn-/Gehaltsabrechnung

Personal-Nr.:

Name: Oppel
Vorname: K.
Zeitraum:

Steuerklasse:
Kinderfreibetrag:
Konfession:

Bruttolohn/Bruttogehalt: 1.770,00 €

Zuschuss vL (Arbeitgeber) 40,00 €

Gesamt Brutto:

steuerpflichtiges Entgelt: 1.810,00 € KV und PV RV und AV

Sozialversicherungspflichtiges Entgelt: 1.810,00 € 1.810,00 €

Lohnsteuer: 166,58 €

Kirchensteuer: 14,99 €

Solidaritätszuschlag: –

Krankenversicherung:

A
N

-A
n
te

il 
S
V

142,99 €

Pflegeversicherung: 30,77 €

Rentenversicherung: 168,33 € Abzüge Sozialversicherung

Arbeitslosenversicherung: 23,53 € 365,62 €

Abzüge Gesamt: 547,19 €

Nettoentgelt: 1.262,81 €

vL Sparbetrag: 40,00 €

Vorschuss: 100,00

Auszahlungsbetrag: 1.122,81 €

Buchungssätze:

AN-Abrechnung

Gehälter 1.810,00 €

an Ford. g. AN 100,00 €

    Verb. Fa 181,57 €

    SV-Vorauszahlung 365,62 €

    Bank (VWL) 40,00 €

    Bank (AN) 1.122,81 €

AG-Abrechnung

Sozialer Aufwand 365,62 €

an SV-Vorauszahlung 365,62 €
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Lohn-/Gehaltsabrechnung

Personal-Nr.:

Name: Mayer
Vorname: H.
Zeitraum:

Steuerklasse:
Kinderfreibetrag:
Konfession:

Bruttolohn/Bruttogehalt: 2.320,00 €

Zuschuss vL (Arbeitgeber) 40,00 €

Gesamt Brutto:

steuerpflichtiges Entgelt: 2.360,00 € KV und PV RV und AV

Sozialversicherungspflichtiges Entgelt: 2.360,00 € 2.360,00 €

Lohnsteuer: 294,66 €

Kirchensteuer: 26,51 €

Solidaritätszuschlag: –

Krankenversicherung:

A
N

-A
n
te

il 
S
V

185,26 €

Pflegeversicherung: 54,28 €

Rentenversicherung: 219,48 € Abzüge Sozialversicherung

Arbeitslosenversicherung: 30,68 € 489,70 €

Abzüge Gesamt: 810,87 €

Nettoentgelt: 1.549,13 €

vL Sparbetrag: 40,00 €

Reisekosten: 110,00 €

Auszahlungsbetrag: 1.619,13 €

Buchungssätze

AN-Abrechnung

Gehälter 2.360,00 €

Werbe- und Reiseaufwand 110,00 €

    Verb. Fa 321,17 €

    SV-Vorauszahlung 489,70 €

    Bank (VWL) 40,00 €

    Bank (AN) 1.619,13 €

AG-Abrechnung

Sozialer Aufwand 477,90 €

4	 a)	 6.540,00 € (7.100,00+ 40,00 – 600,00)

b)	Rentenversicherung und Arbeitslosenversicherung: 7.100 €

Krankenversicherung und Pflegeversicherung:

4.987,50 € (Beitragsbemessungsgrenze 2023)
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5	
Tarifgehalt
+ VwL
Gesamtbrutto

1.934,00 €
40,00 €

1.974,00 €

Abzüge:
Lohnsteuer
KiSt 9 %

RV 9,3 %
AV 1,3 %
KV 7,3 % + 1 %/2
PV 1,7 % + 0,6 %

165,91 €
14,93 €

183,58 €
25,66 €

153,97 €
45,40 €

180,84 €

408,61 €

Nettoverdienst 
– Vermögenswirksame Anlage 
Auszahlungsbetrag

1.384,55 €
     40,00 €
1.344,55 €

6	 Tarifgehalt
+ VwL
Gesamtbrutto

6.200,00 €
40,00 €

6.240,00 €

Abzüge:

Steuerpflichtiges Brutto
5.740,00 €

   �Lohnsteuer (23 %)
   �KiSt (9 %)

Sozialversicherungspfl. Brutto
RV und AV 6.240,00 €
   �Rentenvers. (9,3 %)
   �Arbeitslosenvers. (1,3 %)
Sozialversicherungspfl. Brutto
KV und PV 4.987,50 €
   �Krankenvers. (7,3 % + 1 %/2)
   �Pflegevers. (1,7 % + 0,6 %)

1.320,20 €
118,82 €

580,32 €
81,12 €

389,03 €
114,71 €

1.439,02 € 

1.165,18 €

Nettoverdienst
– Vermögenswirksame Anlage
Auszahlungsbetrag

3.635,80 €
     40,00 €
3.595,80 €

7	  a) Tarifgehalt
+ VwL
Gesamtbrutto

2.594,00 €
40,00 €

2.634,00 €

77Lernkontrollen zu D 6 D  Agenturbetrieb



b) Abzüge:

   �Lohnsteuer (Klasse I)

   �KiSt

   �Rentenversicherung (9,3 %)

   �Arbeitslosenvers. (1,3 %)

   �Pflegevers. (1,8 % + 0,6 %)

   �Krankenvers. (7,3 % + 1 %/2)

Nettoverdienst

– Vermögenswirksame Anlage

Auszahlungsbetrag

307,58 €
  27,68 €
244,96 €
34,24 €
60,58 €

205,45 €

335,26 €

   545,23 €

1.753,51 €

     40,00 €

1.713,51 €

c) Abzüge (ohne VWL) 880,49 € = 33,43 % von 2.634,00 €

d) Buchungssätze Soll Haben

Gehälter
�an Verb. beim FA
an SV-Vorauszahlung
an Postbank
an Bank

Sozialer Aufw.
an SV-Vorauszahlung

2.634,00 €

529,43 €

335,26 €
545,23 €
40,00 €

1.713,51 €

529,43 €

Berechnung des Arbeitgeberanteils zur Sozialversicherung im Jahr 2022:

9,3 % + 1,3 % + 1,7 % + 7,3 % + 1%/2 = 20,1 %

20,1 % von 2.634,00 € = 522,19 €

e)	 Steuern: bis zum 10. Tag nach Ablauf des Lohnzahlungsmonats

	 Sozialversicherungsbeiträge: Geregelt durch § 23 SGB IV

	 Nachstehend ist der § 23 SGB IV auszugsweise wiedergegeben:

	 (1) Laufende Beiträge, die geschuldet werden, werden entsprechend den Regelungen 
der Satzung der Kranken- und Pflegekasse fällig. Beiträge, die nach dem Arbeitsentgelt 
oder dem Arbeitseinkommen zu bemessen sind, sind in voraussichtlicher Höhe der Bei-
tragsschuld spätestens am drittletzten Bankarbeitstag des Monats fällig, in dem die 
Beschäftigung oder Tätigkeit, mit der das Arbeitsentgelt oder Arbeitseinkommen erzielt 
wird, ausgeübt worden ist oder als ausgeübt gilt; ein verbleibender Restbeitrag wird 
zum drittletzten Bankarbeitstag des Folgemonats fällig.

	 (3) Geschuldete Beiträge der Unfallversicherung werden am Fünfzehnten des Monats 
fällig, der dem Monat folgt, in dem der Beitragsbescheid dem Zahlungspflichtigen 
bekanntgegeben worden ist; entsprechendes gilt für Beitragsvorschüsse, wenn der Be-
scheid hierüber keinen anderen Fälligkeitstermin bestimmt. 

f) Buchungssätze Soll Haben

�Verb. beim FA
an Bank
SV-Vorauszahlung
an Bank

335,26 €

1.074,66 €
335,26 €

 
1.074,66 €
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8	  a) Buchungssätze Soll Haben

Ford. gg. AN
�an Kasse

400,00 €
400,00 €

b) Buchungssätze Soll Haben

Gehälter
�an Ford. gg. AN
an Verb. beim FA
an SV-Vorauszahlung
an Postbank
an Bank

Sozialer Aufw.
an SV-Vorauszahlung

2.634,00 €

529,43 €

400,00 €
335,26 €
545,23 €
40,00 € 

1.713,51 €

529,43 €

Lernkontrollen zu D 7.2� Seite 441– 443

Abschreibungen auf Anlagen

Anschaffungskosten und planmäßige Abschreibung

1	 Kosten, um einen Vermögensgegenstand zu erwerben und in einen betriebsbereiten 
Zustand zu versetzen. 

2	 2 % Skonto von 2.800,00 € Warenwert = 56,00 €
 
–

2.800,00 € 
56,00 €

Brutto-Warenwert 
Skonto

 
+

2.744,00 € 
220,00 €

Netto-Warenwert 
Transportkosten, Montage vor Ort

 
+ 

2.964,00 € 
563,16 €

Netto-Rechnungspreis 
19 % Umsatzsteuer

3.527,16 € Brutto-Rechnungspreis (Anschaffungskosten)

3	 Buchmäßige Erfassung der Wertminderung
Richtige Darstellung der Vermögenslage

4	 Verteilung der Anschaffungskosten nach einem Abschreibungsplan auf die betriebs
gewöhnliche Nutzungsdauer des Anlagegegenstandes.

5	 a)	 10 Jahre

b)	 lineare Abschreibung

Jahr Abschreibung Buchwert

 
1

 
10 % von 2.000,00 €

2.000,00 €
– 200,00 €

 
2

 
10 % von 2.000,00 €

1.800,00 €
– 200,00 €

 
3

 
10 % von 2.000,00 €

1.600,00 €
– 200,00 €

 
4

 
10 % von 2.000,00 €

1.400,00 €
– 200,00 €

 
5

 
10 % von 2.000,00 €

1.200,00 €
– 200,00 €
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Jahr Abschreibung Buchwert

 
6

 
10 % von 2.000,00 €

1.000,00 €
– 200,00 €

 
7

 
10 % von 2.000,00 €

800,00 €
– 200,00 €

 
8

 
10 % von 2.000,00 €

600,00 €
– 200,00 €

 
9

 
10 % von 2.000,00 €

400,00 €
– 200,00 €

 
10

 
10 % von 2.000,00 €

200,00 €
– 200,00 €

0,00 €

6	 200,00 €, gekürzt um 6/12 = 100,00 €

7	 40,0 % ⩠ 6.600,00 €

100,0 %
⩠

16.500,00 €

8	 a)	 Buchungssätze Soll Haben

Abschr. auf Kfz (6 Jahre Nutzungsdauer)
an Kraftfahrzeuge

4.000,00 €  
4.000,00 €

Abschr. auf Anl. (13 Jahre Nutzungsdauer)
an Betr.-u. Gesch.-Ausst.

1.000,00 €  
1.000,00 €

	 b)	Kraftfahrzeuge:

	 Anschaffungskosten 24.000,00 € – 8.000,00 € (Abschreibungen nach 2 Jahren) 
= 16.000,00 € Buchwert

	 Betriebs- und Geschäftsausstattung:

	 Anschaffungskosten 13.000,00 € – 3.000,00 € (Abschreibungen nach 3 Jahren) 
= 10.000,00 € Buchwert

9	 a)	 100 % : 16 2/3 % = 6 Jahre geplante Nutzungsdauer

b)	�Zwei Abschreibungen von jeweils 16 2/3 % von 30.000,00 € = 10.000,00 €; 
Buchwert = 20.000,00 €

c)	 4 · 5.000,00 € = 20.000,00 €

Verkauf von planmäßig abgeschriebenen Wirtschaftsgütern

10	 Buchungssätze Soll Haben

a) Kasse
an Kraftfahrzeuge
an Außerordentl. Ertr.

9.700,00 €  
9.000,00 €

700,00 €

b) Kasse
Außerordentl. Aufw.
an Kraftfahrzeuge

7.300,00 €
1.700,00 €

 
 

9.000,00 €
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